«Билет в будущее» 2021 – начни свой путь!
 «Билет в будущее» — это проект ранней профессиональной ориентации школьников 6−11 классов.
Тульская область является участником проекта с 2018 года.
В 2021 году новым федеральным оператором проекта «Билет в будущее» стал Фонд гуманитарных проектов.
 Региональным оператором проекта В Тульской области является Тульский государственный машиностроительный колледж имени Никиты Демидова. 
В этом году в проекте «Билет в будущее» много нового.
Федеральным оператором разработана новая цифровая платформа – https://bvbinfo.ru/ 
Цифровая платформа «Билет в будущее» состоит из двух сегментов – общедоступного и школьного. В открытом, общедоступном сегменте, все желающие смогут пройти «примерочную профессий», игровые тесты, викторины, виртуальный тур по мультимедийной выставке, раздел для родителей, популярные статьи и видеоролики о профессиях и профессионалах. Для закрытого, школьного, сегмента, участниками которого могут стать только зарегистрированные на платформе школы и ученики 6-11 классов этих школ, доступны интерактивные тематические онлайн-уроки с использованием специальных пособий (рабочих тетрадей). 
Все активности и учебные материалы платформы разработаны при поддержке и содействии Центра тестирования и развития «Гуманитарные технологии» и психологического факультета МГУ им. Ломоносова.
 В Тульской области в мероприятиях проекта смогут принять участие более 2,6 тысяч ребят. Информацию об участниках на платформу проекта внесут педагоги-навигаторы из 44 общеобразовательных организаций нашего региона. Именно они помогут ребятам сориентироваться в предоставляемом цифровом контенте, а также в практических мероприятиях, которые состоятся в нашем регионе. 
А таких мероприятий будет немало.  
В период с 1 по 15 октября все заинтересованные общеобразовательные организации и школьники примут участие во Всероссийской профориентационной неделе.  Педагоги-навигаторы во всех регионах России, в том числе и в Тульской области, проведут для ребят профориентационные уроки.
У зарегистрированных участников проекта также будет возможность выбрать и посетить профессиональные пробы по различным профессиям. 
Профессиональные пробы состоятся в период с 15 октября по 30 ноября по 8 направлениям: Здоровая среда, Комфортная среда, Безопасная среда, Умная среда, Креативная среда, Социальная среда, Деловая среда, Индустриальная среда.
Традиционно площадками проведения профессиональных проб для школьников станут учреждения среднего профессионального образования и дополнительного образования.
[bookmark: _GoBack] Все самые актуальные новости о проекте «Билет в будущем» вы сможете узнавать на официальном сайте Тульского государственного машиностроительного колледжа имени Никиты Демидова  в разделе «Билет в будущее»: https://tgmk-tula.ru/rcc/bvb/.  











